
1. 다음 중 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ (b2)3 = b2×2×2 = b8

㉡ (22)3 = 22×3 = 26

㉢ (y2)3 × y3 = y6 × y3 = y6×3 = y18

㉣ (x2)2 × (y2) = x2×2 × y2 = x4y2

㉤ (a4)2 × (a2)4 = a6 × a6 = a6+6 = a12

㉡

㉣

㉠ × (b2)3 = b2×3 = b6

㉡ ⃝ (22)3 = 22×3 = 26

㉢ × (y2)3 × y3 = y6 × y3 = y6+3 = y9

㉣ ⃝ (x2)2 × (y2) = x2×2 × y2 = x4y2

㉤ × (a4)2 × (a2)4 = a8 × a8 = a8+8 = a16

옳은 것은 ㉡, ㉣ 이다.

해설



2. 다음 식에 알맞은 수 A , B , C 를 각각 구하여라.(
−2x2y

)3 × (xy2
)2

= AxByC

A = −8

B = 8

C = 7

(
−2x2y

)3 × (xy2
)2

= −8x6y3 × x2y4

= −8x8y7

따라서 A = −8 , B = 8 , C = 7이다.

해설



3. 두 직선 ax + 3y = 4 와 x + 2y = 1 의 교점의 좌표가 (b,−2) 일 때,
a + b 의 값을 구하여라.

7

(b,−2) 를 x + 2y = 1 에 대입하면
b − 4 = 1 , b = 5

(5,−2) 를 ax + 3y = 4 에 대입하면

5a − 6 = 4

5a = 10

a = 2

∴ a + b = 2 + 5 = 7

해설



4. 다음을 부등식으로 맞게 나타낸 것은?

x 의 3 배는 x 에 6 을 더한 것보다 작다.

① x + 3 < x + 6 ② x + 3 > x − 6 ③ 3x < x − 6

④ 3x < x + 6 ⑤ 3x > x + 6

3x < x + 6

해설



5. x의 범위가 1, 2, 3, 4, 5일 때, 일차부등식 1 − x < −2 를 참이 되게
하는 x 의 값들의 합을 구하여라.

9

1 − x < −2
−x < −3

따라서 x > 3 을 만족시키는 x 값은 4,5 이다.

해설



6. 동전 두 개를 동시에 던질 때, 두 개 모두 앞면이 나올 확률은?

①
1

2
②

1

3
③

1

4
④

1

5
⑤

1

6

1

2
× 1

2
=

1

4

해설



7. 6개의제비중에 2개의당첨제비가들어있다. A, B가차례로제비를
뽑을 때, A 는 당첨되고, B는 당첨되지 않을 확률을 구하여라. (단,
뽑은 제비는 다시 넣는다.)

2

9

A가 당첨될 확률은
2

6
이고,

B가 당첨되지 않을 확률은
4

6
이다.

∴
2

6
× 4

6
= 2

9

해설



8. 다음 직각삼각형 ABC 의 빗변의 중점을 M,
∠ACB = 30 ° 일 때, △ABM 은 무슨 삼각형
인지 말하여라.

정삼각형

AM = CM, △AMC 는 이등변삼각형,
∠MAC = ∠MCA = 30 °, ∠BAM = 60 °
∠MBA = 60 °, ∠BAM = 60 °, ∠AMB = 60 °
이므로 △ABM 은 정삼각형이다.

해설



9. 다음 중 항상 닮은 도형이라고 할 수 있는 것을 모두 골라라.

㉠ 두 정육면체 ㉡ 두 구

㉢ 두 원기둥 ㉣ 두 삼각뿔

㉤ 두 육각기둥

㉠

㉡

정육면체는 모든 면이 정사각형으로 이루어져 있으므로 항상
닮은 도형이고, 구는 항상 모양이 일정하고 일정한 비율로 확대,
축소되므로 항상 닮은 도형이다.

해설



10. 다음 두 도형이 닮음이 되도록 할 때, 필요한 조건을 고르면?

① FD = 4 ② FD = 4.5

③ ∠A = ∠E ④ ∠B = ∠D

⑤ ∠A = ∠D,FD = 4

② FD = 4.5 이면, SSS 닮음 조건을 만족하여 두 도형의 닮음비
는 4:3이 된다.

해설



11. 다음 중 순환소수의 표현이 옳은 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① 0.123123 · · · = 0.1̇23̇ ② 23.2626 · · · = 23̇.26̇

③ 3.14151415 · · · = 3.1̇4151̇ ④ 0.2343434 · · · = 0.23̇4̇

⑤ 3.3571571 · · · = 3.35̇7̇1̇

② 23.2626 · · · = 23.2̇6̇

③ 3.14151415 · · · = 3.1̇415̇

⑤ 3.3571571 · · · = 3.35̇71̇

따라서 옳은 것은 ①, ④ 이다.

해설



12. x = 1.8̇2̇ 를 분수로 나타내기 위한 가장 편리한 식은?

① 10x − x ② 100x − x ③ 1000x − x

④ 100x − 10x ⑤ 1000x − 10x

x = 1.8̇2̇ 에서
x = 1.82828282 · · ·
100x = 182.8282828 · · ·
등식의 성질에 의해 100x− x = 181 이와 같이 해야 소수점 이하
부분이 없어진다.

해설



13. (x + A)2 = x2 + Bx +
1

81
에서 A, B 의 값으로 가능한 것을 모두

고르면?

① A =
1

9
, B =

2

9
② A =

1

9
, B =

1

9

③ A = −1
9
, B =

1

3
④ A =

1

9
, B = −1

9

⑤ A = −1
9
, B = −2

9

(x + A)2 = x2 + 2Ax + A2 = x2 + Bx +
1

81

A2 =
1

81
이므로 A =

1

9
일 때 B =

2

9
, A = −1

9
일 때 B = −2

9

이다.

해설



14. (15x2 + 9xy) ÷ 3x + (25y2 − 5xy) ÷ 5y 를 간단히 하면?

① 4x + 8y ② 8x + 4y ③ 10x + 2y

④ 10x + 8y ⑤ 14y

(15x2 + 9xy) ÷ 3x + (25y2 − 5xy) ÷ 5y
= 5x + 3y + 5y − x
= 4x + 8y

해설



15. −4x2 + 2x
x

− 3y2 − 2xy
y

를간단히했을때, x 의계수를 a , y 의계수를

b 라 하자. 이때, ab 의 값은?

① 8 ② 6 ③ 4 ④ −2 ⑤ −4

−4x2 + 2x
x

− 3y2 − 2xy
y

= −4x + 2 − 3y + 2x

= −2x − 3y + 2

a = −2, b = −3
∴ ab = 6

해설



16. 연립부등식

3 − x > −1
3x − 1 ≥ 2

의 해를 수직선에 바르게 나타낸 것은?

① ②

③ ④

⑤

3 − x > −1, x < 4 이고
3x − 1 ≥ 2, 3x ≥ 3, x ≥ 1 이므로
1 ≤ x < 4 이다.

해설



17. 연립부등식 1 < − x − a
3
< 2 의 해가 1 < x < b 일 때, a − b 의 값은?

① 1 ② 3 ③ 7 ④ 9 ⑤ 11

1 < − x − a
3
< 2

⇒

1 < − x − a
3

− x − a
3
< 2

⇒

x < a − 3
a − 6 < x

a − 6 = 1 ∴ a = 7

a − 3 = b ∴ b = 4

∴ a − b = 7 − 4 = 3

해설



18. 다음 함수 중에서 일차함수인 것은?

㉠ 넓이가 20cm2 인 평행사변형의 밑변의 길이는 xcm
이고 높이가 ycm 이다.

㉡ 길이가 20cm 인 초가 1 분에 0.1cm 씩 x 분 동안 타고
남은 길이가 ycm 이다.

㉢ 자전거를 타고 시속 xkm 로 y 시간 동안 100km 를
달렸다.

㉣ 5000 원을 가지고 문방구에서 한 개에 500 원짜리
디스켓 x 개를 사고 남은 돈이 y 원이다.

㉤ 농도가 x% 인 소금물 100g 속에 녹아있는 소금의 양이
yg 이다.

① ㉠, ㉡, ㉢ ② ㉠, ㉡, ㉣ ③ ㉡, ㉣, ㉤

④ ㉡, ㉢, ㉤ ⑤ ㉢, ㉣, ㉤

㉠ y =
20

x
㉡ y = 20 − 0.1x

㉢ y =
100

x
㉣ y = 5000 − 500x

㉤ y =
x

100
× 100

해설



19. 일차함수 y = 2x− 3 의 그래프를 y 축의 양의 방향으로 4 만큼 평행이
동할 때 이 그래프가 지나지 않는 사분면을 고르면?

① 제 1사분면 ② 제 2사분면

③ 제 3사분면 ④ 제 4사분면

⑤ 제 1사분면, 제 2사분면

y = 2x − 3 + 4 → y = 2x + 1

y 절편 : 1 , x 절편 : −1
2

따라서 제 4사분면을 지나지 않는다.

해설



20. 두 점 (1, −4), (−2, −1)을 지나는 일차함수의 그래프를 y = ax + b
라고 할 때, a × b의 값을 구하여라.

ab = 3

일차함수 y = ax + b에 두 점을 대입하여 연립방정식을 풀면,−4 = a + b

−1 = −2a + b

⇒ a = −1, b = −3
∴ a × b = (−1) × (−3) = 3

해설



21. 2명의 자녀를 둔 부부가 한 줄로 서서 가족 사진을 찍을 때, 부부가
서로 이웃해서 설 경우의 수는?

① 8가지 ② 9가지 ③ 10가지

④ 11가지 ⑤ 12가지

부부를 묶어서 한 명으로 생각하면 3명을 일렬로 세우는 경우의
수와 같으므로
3 × 2 × 1 = 6 (가지)
부부가 서로 자리를 바꾸는 경우가 2가지이므로 구하는 경우의
수는
6 × 2 = 12 (가지) 이다.

해설



22. 마름모 ABCD 에서 ∠D 를 삼등분하는 선이 AB, BC
와만나는점을각각 E, F 라할때, ∠A : ∠B = 1 : 3
일 때, ∠BED 의 크기는?

① 85° ② 87° ③ 90°

④ 95° ⑤ 97°

∠A = 180° × 1
4 = 45° 이고

∠B = 180° − 45° = 135° 이므로

∠BED = ∠A +
1
3∠D = 45° + 1

3 × 135° = 90°

해설



23. 다음 그림에서 l // m 이다. △ABC의 넓이가 30cm2일 때, △A′BC의
넓이는?

① 10cm2 ② 15cm2 ③ 20cm2

④ 25cm2 ⑤ 30cm2

삼각형의 밑변의 길이와 높이가 같으므로
△ABC = △A′BC
따라서 △A′BC 의 넓이는 30cm2이다.

해설



24. (x − 3)(x2 + 9)(x + 3)을 전개하면?

① x2 − 9 ② x2 − 81 ③ x4 − 3

④ x4 − 9 ⑤ x4 − 81

(x − 3)(x + 3)(x2 + 9) = (x2 − 9)(x2 + 9) = x4 − 81

해설



25. p = a(l + nr) 을 l 에 관한 식으로 나타내어라.

l =
p
a
− nr

p = a(l + nr)
p
a
= l + nr

p
a
− nr = l

해설



26. 연립부등식

1.2x − 2 ≤ 0.8x + 3.2

3 − x − 2
4
<

2x − 3
2

의 해가 a < x ≤ b 일 때, a − b

의 값은?

① −54
5

② −49
5

③ −9
2

④ −5
2

⑤ −9

i) 1.2x − 2 ≤ 0.8x + 3.2 의 양변에 10 을 곱하면
12x − 20 ≤ 8x + 32

4x ≤ 52

x ≤ 13

ii) 3 − x − 2
4
<

2x − 3
2

의 양변에 4 를 곱하면

12 − (x − 2) < 2(2x − 3)
12 − x + 2 < 4x − 6
20 < 5x
4 < x
∴ 4 < x ≤ 13

해설



27. 남자 1명이 6일 만에 할 수 있고, 여자 1명이 10일 만에 할 수 있는
일을 남녀 8명이 하루에 끝내려고 할 때, 남자는 몇 명 이상 있어야
하는지 구하여라.

명

3명

남자 1명이 하루에 하는 일의 양 :
1

6

여자 1명이 하루에 하는 일의 양 :
1

10

남자 수를 x명이라 하면
1

6
x +

1

10
(8 − x) ≥ 1, 5x + 24 − 3x ≥ 30

∴ x ≥ 3

해설



28. 200L 의물이들어있는물통에서 2 분마다 40L 씩물이흘러나온다.
물을 흘려보내기 시작하여 x 분 후의 물통에 남은 물의 양을 y L 라 할
때, x 와 y 의 관계식은? (단, 0 ≤ x ≤ 10)

① y = 200 + 40x ② y = 200 − 40x ③ y = 200 + 20x

④ y = 200 − 20x ⑤ y = 200 − 80x

1분에 20 L 씩 흘러나온다.
x 분 후에 20x 흐른다.
∴ y = 200 − 20x

해설



29. 다음그림과같은평행사변형 ABCD에서 ∠COD = 90 °일때, △COD
의 넓이는?

① 20 ② 24 ③ 26 ④ 28 ⑤ 30

△COD의 넓이는
1
2 × CO ×DO =

1
2 × 6 × 8 = 24이다.

해설



30. 두 일차함수 y = −3x + 6과 y = ax + b의 그래프가 x축 위에서 만날

때, 두 그래프의 y 절편을 각각 t, s라고 하면
2

3
|t| = |s|를 만족한다고

한다. a × b의 값은? (단, s < 0)

① −4 ② −2 ③ 2 ④ 4 ⑤ −8

y = −3x + 6의 y절편은 6이므로 t = 6이고
2

3
|t| = |s|이므로

s = +4, − 4인데 s < 0이므로
s = −4, 즉 b = −4이다.
또한 y = −3x+6의 x절편 2와 y = ax+ b의 x절편이 같으므로
0 = 2 × a − 4, a = 2에서 a × b = −8이다.

해설



31. 다음 그림과 같은 A,B,C,D,E 의 5개의 부
분에 빨강, 파랑, 노랑, 초록의 4가지 색을 칠
하려고 한다. 이웃하는 면은 서로 다른 색을
칠하는 경우의 수를 구하여라. (단, 같은 색을
여러 번 칠해도 좋다.)

96

4 × 3 × 2 × 2 × 2 = 96(가지)

해설



32. 직사각형 모양의 종이를 다음 그림과 같이
접었을 때, ∠BCD = 30 ° 이다. 이때, ∠BAC
의 크기를 구하여라.

① 100 ° ② 110 ° ③ 120 °

④ 130 ° ⑤ 140 °

∠BCD = ∠BCA = 30 °
∠BCD = ∠ABC = 30 ° (엇각)

∠BAC = 180 ° − 60 ° = 120 °

해설



33. 다음 그림은 마름모 ABCD 의 각 변의 중점
을 계속하여 연결한 도형이다. 색칠된 부분
의 넓이가 12cm2 일 때, 마름모 ABCD 의
넓이를 구하여라.

cm2

96 cm2

각 변의 중점을 연결하여 만든 도형의 넓이는 처음 도형의
1

2

이므로
마름모 ABCD 의 넓이는 12 × 2 × 2 × 2 = 96(cm2) 이다.

해설


